

学习贯彻党的二十届三中全会精神

《决定》提出：“促进各种所有制经济优势互补、共同发展。”这是坚持和完善我国社会主义基本经济制度、落实“两个毫不动摇”体制机制、促进各种所有制经济发展壮大的重大战略部署。

公有制为主体、多种所有制经济共同发展是我国的基本经济制度。党的十八大以来，习近平总书记高度重视各种所有制经济发展，发表了一系列重要论述，多次强调坚持“两个毫不动摇”，为促进各种所有制经济发展提供了根本遵循。党中央出台一系列支持各种所有制经济发展的政策文件，我国公有制经济和非公有制经济发展取得显著成效。与此同时，公有制经济和非公有制经济在发展过程中，相互取长补短、深化合作，逐步形成产业协作、协同创新的发展格局。同时要看到，公有制经济布局 and 结构还不够优化，效益效率仍然不高，一些公有制企业主责主业不突出、功能定位不清晰，监管机制有待完善；非公有制经济发展也面临一些挑战，许多非公有制企业管理水平不高、内部治理规范性不足，企业营商环境需要提升改善；促进各种所有制经济优势互补、共同发展的体制机制仍不健全，有效实现形式仍有待探索完善。

当前，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，推动高质量发展，推进中国式现代化，对各种所有制经济发展提出新的更高要求。促进各种所有制经济优势互补、共同发展，有利于增强公有制经济发展活力和竞争力，进一步巩固公有制经济主体地位；有利于鼓励、支持、引导非公有制经济发展，破除非公有制经济发展面临的体制机制障碍，促进非公有制经济发展壮大，更好发挥非公有制经济稳增长、促进创新、增加就业、改善民生作用；有利于推进公有制经济和非公有制经济相互取长补短、优势互补，形成各种所有制经济相互促进、相得益彰的发展格局。

如何理解促进各种所有制经济优势互补、共同发展

优势互补、共同发展

按照《决定》要求，促进各种所有制经济优势互补、共同发展，需要着力抓好几方面工作：一是引导全社会正确认识促进各种所有制经济发展。把公有制经济巩固好、发展好，同鼓励、支持、引导非公有制经济发展不是对立的，而是有机统一的，二者不是相互排斥、相互抵消，而是相辅相成、相得益彰，在优势互补、互促互进中共同发展壮大。要加大理论研究和宣传，坚决抵制、及时批驳“国进民退”、“民营经济离场论”等质疑社会主义基本经济制度、否定和弱化非公有制经济的错误言论和做法。二是优化各种所有制经济发展的政策制度环境。从法律和制度上把平等对待各种所有制经济的要求落实下来，使各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护。健全支持各种所有制经济发展的政策举措，完善政策执行方式，加强政策协调性，及时回应企业关切和诉求。三是更好发挥公有制经济主导作用，更加有力促进非公有制经济发展壮大。加强和改进公有制经济管理，推动公有制经济布局优化和结构调整，更好履行战略使命功能，更好发挥科技创新、产业控制、安全支撑作用。完善促进非公有制经济发展壮大体制机制，加大政策支持力度，不断提升非公有制经济发展活力和质量。四是加强各种所有制经济协同合作。支持各种所有制企业围绕产业链、供应链、价值链、创新链建立长期稳定合作关系，

在合作中实现互促互进，共同发展。完善中国特色现代企业制度，鼓励和引导各类企业加快建设中国特色现代企业制度，加快建设更多世界一流企业。

(新华社北京8月5日电)

学习《决定》
每日问答提升防灾减灾救灾能力
如何强化基层应急基础和力量？

新华社记者 周圆

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》对“推进国家安全体系和能力现代化”作出系统部署。其中针对公共安全治理机制，《决定》提出“强化基层应急基础和力量，提高防灾减灾救灾能力”。

基层应急管理能力建设，一直备受关注。今年2月，中央全面深化改革委员会第四次会议审议通过了《关于进一步提升基层应急管理能力的意见》；今年的全国防灾减灾日也将目光聚焦基层，主题为“人人讲安全、个个会应急——着力提升基层防灾避险能力”。

“基层是防灾减灾救灾的第一线，强化基层应急能力建设，对于提高防灾减灾救灾能力具有极其重要的意义。”应急管理部国家减灾中心灾害评估部主任吴玮认为，基层社区、村镇等是灾害发生时的直接受影响区域，也是最早接触和应对灾害的层级。必须强化基层的应急基础和力量，这样才能够确保在灾害初期，能够迅速、有效地进行应对，最大限度减少灾害损失。

在应急管理部国家减灾中心灾害评估部主任张云霞看来，当前，全球气候变暖进一步增强了灾害的极端性、异常性和不确定性，灾害风险呈现进一步加剧态势，加强基层应急力量建设至关重要且迫在眉睫。

党的十八大以来，各方着眼基层应急管理能力建设，持续推动应急管理工作力量下沉、保障下倾、关口前移。

应急管理部印发《乡镇(街道)突发事件应急预案编制参考》《村(社区)突发事件应急预案编制参考》；建设全国自然灾害灾情管理系统，实现地方基层的灾情快速上报；福建将建设100个应急避灾点、100个基层应急指挥服务站等纳入为民办实事项目；北京平

谷区在272个行政村组建农村志愿消防队……

“近年来，我们大力推进全国灾害信息员队伍建设，充分发挥灾害信息员第一现场哨兵作用。”应急管理部救灾和物资保障司司长陈胜介绍，目前，我国已经建成覆盖全国的省、市、县、乡、村五级灾害信息员队伍，共有100多万人，全国乡镇以上灾害信息员年均统计报送数十万条灾情信息。

面对《决定》新要求、灾害新形势，如何强化基层应急基础和力量，提升防灾减灾救灾能力？专家认为，要紧紧围绕党中央的一系列决策部署，做好理顺管理体制、完善工作机制、健全保障机制、强化对基层干部教育培训等方面的工作。

吴玮表示，要强化党对基层应急工作的领导，打造共建共治共享的基层应急管理新格局；推动形成隐患排查、风险识别、监测预警、及时处置闭环管理，健全应急预案体系，完善应急物资、力量、装备等调配工作机制；加大基础性投入，配齐配强应急救援力量；加强科普教育，提升社会公众风险防范意识和自救互救能力；推进基层应急信息化和设施设备建设等。

乡镇是应急管理的“最后一公里”。“要健全乡村应急组织体系，建强乡村应急人员队伍。”张云霞说，要理顺乡级应急管理职责，夯实乡级应急管理机构，落实专兼职工作人员，切实提升乡村两级干部队伍科学应对自然灾害的能力和本领。

此外，要发挥市场机制在基层应急基础和力量建设中的积极作用，鼓励行业协会、专业技术服务机构和保险机构参与风险评估、隐患排查、预案编制、应急演练、教育培训等活动。

(新华社北京8月5日电)

中共宝鸡市委 宝鸡市人民政府

关于省第一生态环境保护督察组交办问题调查处理情况的通报

截至2024年8月5日12时，省第一生态环境保护督察组交办涉及宝鸡市生态环境信访件62件，现将第七批交办问题办理结果通报如下：

序号	交办问题基本情况	涉及区县及部门	调查核实情况	是否属实	处理处罚和问责情况	是否办结
1	受理编号为31号的信访问题为：麟游县酒房镇麻夫村麻夫街道西侧，海达有限公司建设的养殖场，随意排放粪便污水且有刺鼻气味，影响周边居民生活。	麟游县	反映的海达有限公司实为麟游县益豚生态农业有限公司，该养殖场污水处理后全部还田利用，雨水沿雨水排口外排厂区外，未发现雨污混排问题。厂界周边未发现粪污排放痕迹，氧化塘附近有轻微异味，现场对该养殖场厂界及氧化塘附近臭气浓度进行取样监测，结果显示均符合《畜禽养殖业污染物排放标准》(GB18596-2001)和《恶臭污染物排放标准》(GB14554-1993)限值要求。	是	企业对厂区粪污处理设施设备进行了全面维修维护，加大猪舍通风、粪污清理和消毒杀菌频次；同时承诺在还田利用时及时翻耕，切实降低臭气浓度，确保周边群众生活不受影响。	是
2	受理编号为32号的信访问题为：宝鸡市振东房地产开发有限公司在渭滨区经二路壹号大院3号楼顶层建设风机房，噪声较大，影响周边居民正常生活。	渭滨区	反映的风机房实际为壹号大院3号楼5楼电影院消防设施，用于火灾发生时应急排烟，平时处于关闭状态。按照消防要求，该设施需定期开机检测，确保发生火灾时能自动启用并正常运转。7月28日15时左右，该排烟风机进行了约30分钟的设备运行检测。	是	宝鸡市振东房地产开发有限公司已对通风管道安装隔音棉，为解决风机噪声，正在委托专业单位设计制作隔音板，并承诺在今后定期设备检测时，选择合理时间段，避开周边居民休息时间和节假日，以减少对周边居民的影响。	否
3	受理编号为33号的信访问题为：凤县黄牛铺镇黄牛铺村原村长汤有泰，私自砍伐集体林木并售卖；陕西万盛农林开发有限公司砍伐黄牛铺村十三沟组大量林木，造成生态破坏。	凤县	1999年，黄牛铺村向凤县农业农村和林业水利局申请了300方木材采伐指标，经凤县农业农村和林业水利局同意，村集体按照采伐指标开展采伐，属于合法经营生产，非当事人个人采伐行为。2000年启动天然林保护工程后，凤县至今无商业性采伐指标，日常检查中未发现当事人私自采伐林木并售卖行为。 2024年3月7日，凤县农业农村和林业水利局调查发现，陕西万盛农林开发有限公司在凤县黄牛铺村石山沟内存在毁坏林地违法行为，对其实施了行政处罚；该企业所毁坏林地未成林造林地，不涉及林木采伐。上述违法行为被查处之后，未发现新的毁坏林地行为。	是	2024年4月1日，对陕西万盛农林开发有限公司毁坏林地的违法行为罚款38350元。该公司已缴纳罚款，通过栽植红豆杉、柳树、华山松进行了植被恢复。	是
4	受理编号为34号的信访问题为：1.太白县咀头镇塘口村眉太高速5标碎石料加工厂，长期存在石料乱堆乱放、石料污水流入附近小河、车辆扬尘污染严重的问题，严重影响附近群众生活。2.太白县桃川镇魁星楼村眉太高速4标碎石料加工厂，环境脏乱差，长期存在石料乱堆乱放、车辆扬尘污染严重且夜间噪声较大的问题，影响周围居民休息。	太白县	眉太高速公路4标段、5标段配套建设项目属临时附属工程，生产周期为眉太高速建设期。近期5标砂石厂因暴雨封路未生产，厂区内的物料堆存于临时用地范围内，除作业面外采用绿网苫盖，不存在长期乱堆乱放问题，该厂生产区距离附近最近的地表沟渠直线距离大于700米，未发现排放迹象。对该企业上游50米、下游50米水质采样，监测报告显示结果均符合相关标准限值。车辆运输途中存在扬尘问题。4标砂石厂因7月16日暴雨造成高压电损毁，截至目前一直处于停产状态。物料堆存于临时用地范围内，采取绿网苫盖，生产运输道路全部硬化，无长期乱堆乱放和车辆扬尘问题。调阅监测报告，该厂噪声监测结果符合相关标准限值。查阅企业近期生产运行记录和企业用电监控情况，未发现企业夜间生产现象。	是	5标砂石厂已对场内道路积尘进行全面清扫、洒水，车辆扬尘问题已整改到位。因临时堆存物料扬尘问题，4月15日对5标砂石厂罚款8万元，6月25日对4标砂石厂罚款5万元。目前两砂石厂均已落实物料苫盖抑尘措施和各项扬尘防治措施，整改到位。	是

省第一生态环境保护督察组进驻宝鸡市时间：2024年7月22日-8月20日 投诉举报电话：0917-3630660，邮政信箱：宝鸡市金台区A179号信箱。
督察组受理举报电话时间：每天8:00-20:00。